
DIN ISTORICUL UNEI FAMILII DE PRIMARI 
T ÂRGOVIŞTENI - FAMILIA LAZĂR PETRESCU 

George ta Toma" 

Abstract: The fund Lazăr Petrescu, a family of landowners from Targoviste, 
with a family tree of at least 4 generations, played an important role in the city's 
development and modemisation on ali plans: socialy, economically, urban, politically and 
culturally. The documentary fund held by this institution shows ali the aspects of the city's 
modernization to which Lazăr Petrescu family contributed. 

În colecţiile de istorie modernă contemporană ale instituţiei Complexului 
Naţional Muzeal "Curtea Domnească" Târgovişte se află un fond documentar, o 
donaţie1 , referitoare la familia Lazăr Petrescu care a jucat un rol important în 
dezvoltarea şi modernizarea oraşului Târgovişte. 

În domeniul agriculturii, la început a practicat arendăşia, după care va 
cultiva propria moşie, Ulmi-Curii. O altă ocupaţie a acestei familii era creşterea 
vitelor. Din însemnările ultimului vlăstar al familiei, Lazărică (Matei) reiese că, 
vitele crescute de familie, cât şi altele, pe care le cumpăra le comercializa toamna. 
Comerţul se desfăşura în târguri atât din ţară cât şi în afară, la Dubrovnik, unde 
Lazăr Petrescu aducea turma de vite şi căruţe încărcate cu pastramă şi cervi{ 
În domeniul economic a activat în industria petrolului, în extracţie, fiind proprietari 
ai unor puţuri petroliere la Gura - Ocniţei, activitate desfăşurată începând cu 
ultimele decenii ale secolului XIX, aşa cum o demonstrează fondul documentar. 
Veniturile obţinute din aceste activităţi economice au asigurat familiei Lazăr 
Petrescu o prosperitate economică, situându-o în rândurile familiilor cu prestanţă 
din oraş. Nu întâmplător, regele Carol 1 a poposit în casa familiei Lazăr Petrescu 
din strada Cătuneni nr. 1 0  (astăzi N. Filipescu, nr. 10  ) în anul 1 905, cu ocazia 
manevrelor regale. 

În plan politic familia Lazăr Petrescu a fost implicată în administraţia 
locală, dând trei generaţii de primari ai oraşului Târgovişte ce au avut realizări 
edilitar - gospodăreşti importante pentru comunitatea locală: Lazăr Petrescu 1 901  

• Complexul Naţional Muzeal "Curtea Domnească " Târgovişte 
1 Complexul Naţional Muzeal "Curtea Domnească ", fond documentar donat în anul 200 1 
de arhitectul târgoviştean, Cornel Ionescu , el însuşi membru al unei importante familii 
târgoviştene şi înrudit prin alianţă cu familia Lazăr Petrescu 
2 măduvă fiartă de animale amestecată cu seu 
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martie 30 - 1 902 aprilie 6; dr. Vasile Atanase Petrescu 1 9 1 4  martie 1 6  - 1 9 1 7- mai 
1 2; Lazărică (Matei) Petrescu 1 941 noiembrie 6 - 1 944 noiembrie 283• 

Fondul documentar amintit poate fi structurat astfel: documente care 
stabilesc identitatea familiei, documente de cumpărare ale moşiei Ulmi-Curii, 
documente de exploatare a petrolului la Gura - Ocniţei, documente de partaj a 
averii familiale între moştenitori, documente de construcţie a casei familiei, 
testamente ale unor membrii ai familiei şi fotografii. 

Documentele care stabilesc identitatea familiei, majoritatea lor datează din 
anul 1 898, dar cu referire la date anterioare, an în care Lazăr Petrescu a adoptat pe 
fiica sa, Maria. Este cunoscut că, până al apariţia Legii comunale din anul 1 864, 
înregistrarea actelor de stare civilă ale cetăţenilor erau în sarcina bisericilor - a 
preoţilor şi nu a oficiilor de stare civilă . În anul 1 865, intră în vigoare Codul Civil 
care, va aduce importante modificări iar legislaţia în acest domeniu se va 
moderniza. Conform Codului Civil, se vor înfiinţa oficii de stare civilă care vor 
consemna: naşterile, căsătoriile şi decesele4. După apariţia Codului Civil în 1 865, 
unii cetăţeni, atunci când situaţia le-o cerea, îşi vor reconstitui actele de stare civilă. 
Este şi cazul familiei Lazăr Petrescu care, în 1 898 la înfierea fiicei sale Maria, va 
avea nevoie de acte de identitate. Cercetând aceste acte de identitate, vom constata 
o practică care a dăinuit în toată epoca modernă, aceea că, numele de familie 
provenea de la prenumele tatălui. După adoptarea Constituţiei din 1 923, această 
situaţie va fi reglementată prin păstrarea numelui de familie odată stabilit şi la 
generaţiile următoare pe linie bărbătească. Lazăr Petrescu îşi va lua numele de 
familie de la prenumele tatălui său adoptiv, Petre. Acesta s-a născut în martie 
1 844, în cătunul Gura - Ocniţei, aşa cum o dovedeşte actul de dovedire, destinat a 
ţine loc de act de naştere, 5 emis de primarul comunei Săcuieni, care atestă că Lazăr 
Petrescu, este fiul soţilor Petre şi Dumitra Dumitrescu de profesie comerciant. 
Acest act, s-a eliberat pe baza probei cu cinci martori şi îi era necesar pentru 
încheierea căsătoriei. 

Lazăr Petrescu mai deţinea un certificat, eliberat de primarul comunei Gura 
- Ocniţei care specifica atestu că D. Lăzărică Petrescu de profesie agricultor este 
născutu, crescutu şi domiciliatu în această comună, jiul consăteanului nostru Dl. 
Petre Dumitrescu6• Din însemnările lui Lazăr (Matei) Petrescu7, nepotul lui Lazăr 
Petrescu, reiese că, mama lui Lazăr Petrescu a avut doi copii: Atanasie (Tănăsică) 

3 Constantin Condrea, Pârvan Dobrin, Lucian Grigorescu, Mihai Stan, 1897-1997 Centenar 
Primăria oraşului Târgovişte, Ed. Bibliotheca, 1997, p. 1 1 0. 
4 Mihai Oproiu, Pârvan Dobrin, Târgovişte 1821-1918 (vol. II), Ed. Bibliotheca, 
Târgovişte, 200 1 ,  p. 1 76. 
5 Act de dovedire destinat a ţine loc de act de naştere, 1 899, martie, 30 (copie legalizată de 
Tribunalul D-ţa), hârtie vergee cu filigran, mms., cerneală neagră, timbru sec de 1 leu, 
ştampilă imprimată a Trib. D-ţa, 2 file 
6 Certificat 1 882, 1 ,  original, pe coală timbrată de un leu, hârtie vergee cu figran, 
mss,timbru sec de un leu, autentificat de Primăria Gura-Ocniţei, 2 file. 
7 Însemnări, 1 980, mss.; pix negru şi albastru, 5 file. 
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şi Lazăr (Lăzărică) recunoscuţi de ultimul ei soţ, Petre Dumitrescu. Mama lor, 
Dumitra, era fiica lui Slovilă de pe lângă Titu, dar născută în Târgovişte. 

Lazăr Petrescu, s-a căsătorit în anul 1 875, la vârsta de 3 1  de ani cu Elena 
Pavel Eliade din Ploieşti, fiica muzicianului Aurel Eliade. Din actul de căsătorie8 
aflăm că, la data căsătoriei, profesia mirelui era de arendaş. Actul oferă o 
multitudine de informaţii despre miri şi familiile acestora. Părinţii mirelui, Petru 
Dumitrescu era de profesie arendaş şi avea vârsta de 62 de ani (născut în 1 8 1 3), iar 
mama sa, Dumitra avea vârsta de 45 de ani (născută Slovilă în anul 1 830) era 
econoamă (casnică). Mireasa, Elena Pavel Eliade, era din Ploieşti, mahalaua Sf. 
Ioan, născută în anul 1 856, minoră la data căsătoriei. Părinţii miresei erau: Pavel 
Eliade (decedat) şi mama, Carolina, avea vârsta de 50 de ani şi era de profesie 
econoamă (casnică). Pe lângă aceste date de mai sus aflăm că, la încheierea 
căsătoriei nu s-a făcut nici un act de dotă miresei. Pentru încheierea acestei 
căsătorii, era nevoie de certificatul de naştere al Elenei Eliade, pe care nici ea nu-l 
avea. De aceea, va proceda la obţinerea unui act de dovedire destinat a ţine loc de 
naştere9 de la Primăria Ploieşti - Oficiul stării civile, folosindu-se proba cu cinci 
martori. Conform acestui act, Elena Eliade era născută în Ploieşti, în anul 1 855, în 
luna decembrie, ziua 17 .  

În anul 1 898, soţii Lazăr ş i  Elena Petrescu la  înfierea fiicei lor, Maria, (pe 
care o creşteau de la naşterea ei), aveau nevoie de actele de identitate ale acesteia. 
Pentru înfiere Maria, va primi un număr de cinci acte (certificate) emise de 
Tribunalul Dâmboviţa şi Primăria comunei Gura - Ocniţei, din care reieşea că, 
părinţii acesteia nu au fost căsătoriţi legal, iar mama sa, a murit la scurt timp de la 
naşterea ei. Părinţii erau din Gura - Ocniţei şi se numeau Petre D. Stoica, iar mama 
Maria, a murit la naşterea ei, în 1 879, având vârsta de 22 de ani. 

Un alt lot de documente, în număr de şapte, se referă la adopţia propriu -
zisă a Mariei Lazăr Petrescu şi se bazează pe actele despre care s-a făcut vorbire 
mai sus. Procedura de adopţie era un proces laborios şi se desfăşura conform 
Codului Civil din 1 865.  Pentru efectuarea acesteia, era necesar să se aleagă un 
tutore care să încuviinţeze adopţia, în ciuda faptului că Maria fusese crescută de 
mică de soţii Petrescu. Se va constitui un consiliul de familie, compus din cinci 
persoane, care va alege tutorele în persoana lui Pavel Negoescu, aşa cum reiese din 
procesul verbal 10, încheiat cu această ocazie. Maria avea nevoie de un tutore, 
fiindcă nu era majoră (avea 1 9  ani) şi nici părinţi care să-şi dea acordul la adopţie, 
conform art. 3 1 1 din Codul Civil. Pasul următor, era înaintarea unei cereri a soţilor 

8 Act de căsătorie 1 899, martie, 30(extract din registrul actelor de căsătorie) - copie 
legalizată a Trib. D-ţa, pe coală timbrată de 1 leu, hârtie vergee, cu filigran, mss.; cerneală 
neagră, timbru sec de 1 leu, ştampilă imprimată a Trib. D-ţa, 2 file. 
9 Act de dovedire, destinat a ţine loc de naştere, 1 899, martie, 30, (copie legalizată a Trib. 
D-ţa), pe coală timbrată de 1 leu, hârtie vergee, cu filigran, mss., cerneală neagră, timbru 
sec de 1 leu, stampilă imprimată Trib. D-ţa, 2 file. 
10 Proces verbal, 1 898, decembrie, 15 ,  (copie legalizată a Trib. D-ţa), pe coală timbrată de 
1 leu, hârtie vergee, mss., cerneală neagră, timbru sec fiscal de 1 leu, stampilă imprimată al 
Trib. D-ţa, 2 file. 

263 

https://biblioteca-digitala.ro



Lazăr şi Elena Petrescu, înaintată preşedintelui Tribunalului Dâmboviţa, prin care 
se cerea încuviinţarea adopţiei. În această cerere, se specifica că au ataşat opt acte 
doveditoare pentru încuviinţarea adopţiei ca: acte de identitate ale părinţilor 
adaptivi, ale fiicei pe care doresc să o adopte, act de notorietate al părinţilor 
adaptivi. Preşedintele Tribunalului Dâmboviţa după analiza cererii va emite 
sentinţa civilă de adopţie cu nr. 562 din 1 1  XII 1 898 1 1 , prin care încuviinţează 
adopţia Mariei, soţilor Petrescu cu consimţământul tutorelui Pavel N. Negoescu. La 
emiterea acestei sentinţe, Tribunalul Dâmboviţa a luat în calcul şi actul de adopţie 
din 1 0  decembrie 1 898 , care stabilea că adopţia s-a tăcut cu acordul părţilor. Se 
specifică în acest act că adoptata Maria Lazăr Petrescu se va bucura de toate 
drepturile şi de toate avantajele ce îi conferă legea prin art. 312, 315 şi următorii 
din codul civi/12• Sentinţa civilă a Tribunalului Dâmboviţa va fi confirmată de 
Decizia de adopţie nr. 1 din 5 ianuarie 1 898 1 3, dată de Curtea de Apel din 
Bucureşti. 

Un alt lot de documente din fondul donat, se referă la pământul deţinut de 
Lazăr Petrescu. Acesta devine proprietar al moşiei Ulmi - Curii din judeţul 
Dâmboviţa cu toate trupurile ei în urma unor acte de cumpărare. În 1 866, 
octombrie, 1 1 , se încheie actul de vânzare provizoriu al moşiei Ulmi Curii, între 
vânzătorul Aurelia Tănăsescu, fosta Paraschivescu şi cumpărătorul Lazăr Petrescu, 
act care va fi depus la Tribunalul Dâmboviţa pentru legalizarea vânzării şi 
înscrierea lui în Registrul de transcripţiuni .Vânzătoarea, Aurelia Tănăsescu vindea 
această moşie dimpreună cu pădurea şi toate acareturile şi îmbunătăţirile aflate pe 
dânsa cu preţul de 68. 000 lei, din care /afacerea acestui act primeşte 5. 000 lei, iar 
restul de bani la întocmirea actelor definitive, pe 15 octombrie 188614. Din acest 
act reiese că, moşia era arendată lui Ghiţă Stănescu, iar arenda pe anul 1 886 - 1 887 
va fi încasată de cumpărătorul moşiei, Lazăr Petrescu. 

Conform actului de vânzare preliminar, se va întocmi actul de vânzare 
definitiv1 5 ,  trecut în Registrul de transcripţiuni la nr. 278 în 1 6  octombrie 1 886. În 
acest act de vânzare, vânzătoarea aminteşte că, această moşie o are moştenire, 
lăsată prin testament autentificat de Tribunalul Dâmboviţa, de la tatăl său, Scarlat 

1 1 Sentinţă civilă 1 898, decembrie I l , (copie legalizată a Trib. D-ţa), pe coală timbată de 
1 leu, hârtie vergee, cu filigran, mss., cerneală neagră, timbru sec fiscal de 1 leu, ştampilă 
imprimată al Trib. D-ţa, 2 file 
12 Act de adopţie 1 898, decembrie 10,  (copie legalizată de Trib. D-ţa) pe coală timbrată de 
un leu, hârtie vergee cu filigran, mss., cerneală neagră, timbru sec de un leu, stampilă 
imprimată a Trib. D-ţa., 2 file 
1 3Decizie de adopţie 1 899, ianuarie 5, (copie legalizată de Curtea de Apel Bucureşti), hârtie, 
mss., cerneală violet, ştampilă aplicată a Curţii de Apel Bucureşti, 2 file. 
14  Act de vânzare 1 866, octombrie, 1 1 , original pe coală timbrată de 10 lei, hârtie vergee cu 
filigran, mss., cerneală neagră şi violet, timbru fiscal de un leu, 2 file. 
15 Actul de vânzare 1 886, octombrie, 5, original pe coală timbrată de 1 O lei, hârtie vergee cu 
filigran, mss., cerneală violet, timbru sec fiscal de 10 lei, ştampilă imprimată a Trib. D-ţa, 
2 file. 
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Tănăsescu. În acest act, nu se specifică suprafaţa moşiei ( o vom afla din alte acte) 
însă se arată vecinătăţile: 

la apus trece peste şoseaua naţională Târgovişte - Bucureşti şi se 
învecinează cu proprietatea oraşului Târgovişte în punctul unde este aria şi 
fănăria. 
la răsărit trece peste şoseaua judeţeană Târgovişte - Butimanu şi se 
învecinează cu: Matraca, Costică Fussea, moşia Starosteasca. 
La sud - se învecinează cu locurile Bisericii Roşii, cu proprietatea 
răposatului Dumitrache Filipu şi cu proprietatea Floreasca. 
La nord cu Ion Tudor din Ulmi şi cu Costică Fussea - terenul ce intră îr.. 
proprietatea sa. 
Vânzarea se încheia odată cu primirea banilor, a actelor vechi, a planurilor 

moştet urmată de transcrierea actului de vânzare, în Registrul de transcripţiuni. 
Această vânzare de moşie s-a putut face legal fiindcă exista acte de proprietate. 
În genere, marea proprietate poseda titluri, hotărnicii, spre deosebire de mica 
proprietate ţărănească. Este un lucru cunoscut că, în Muntenia şi Moldova nu 
existau cadastre funciare pentru proprietatea ţărănească care, să permită 
cunoaşterea tranzacţiilor cu pământ, ceea ce a avut consecinţe negative, în sensul 
că, se putea vinde acelaşi teren la mai mulţi cumpărători. 

Lazăr Petrescu este nemulţumit de arendaşul moşiei cumpărate, Ulmi -
Curii, Ghiţă Stănescu, căruia îi trimite o notificare16, prin şeful portăreilor de la 
Tribunalul Dâmboviţa. În această notificare i se atrage atenţia că: arenda moşiei 
trebuie încasată de Lazăr Petrescu, şi că foncierea - impozitele la stat şi asigurarea 
contra incendiilor a imobilelor de pe moşie (conac, grajduri, magazii) de la 
Societatea Dacia Română, trebuiesc plătite de arendaş; că trebuie să păstreze în 
bune condiţii aceste imobile; că nu a îngrijit lăstarul de pădure făcând tăieri 
nepermise şi a băgat vitele la păşunat. În finalul notificării ,  proprietarul Lazăr 
Petrescu îşi rezervă dreptul să ceară daune materiale. 

Referitor la această moşie exista un proces - verbal 17, încheiat cu ocazia 
cercetării unei plângerii la Subprefectura Plăşii Dealu, subprefect fiind Costache 
Simulescu. Lazăr Petrescu a înaintat o plângere, prin care se aducea la cunoştinţă 
că i s-a distrus hotarul ce despărţea moşia sa, de proprietatea oraşului Târgovişte, 
hotar care data încă din 1 875 făcut de proprietarul de atunci Scarlat Tănăsescu. 
Hotarul era un şanţ lung de 10  stânjeni şi avea salcâmi plantaţi pe el, din care acum 
au fost tăiaţi patru şi astupat şanţul de nişte localnici. Procesul-verbal a consemnat 
că, această încălcare de moşie este sancţionată de art. 1 03 din Legea Poliţiei rurale, 
iar primarul localităţii Ulmi trebuia să o pună în aplicare, prin amendarea acelor 
localnici în frunte cu preotul Oprea. 

Moşia Ulmi-Curii în partea de nord se învecina cu proprietatea lui Ion 
Tudor din Ulmi, proprietate de 44 prăjini pogoneşti, pe care acesta le moştenea de 

1�otificare 1 887, martie 20 original, hârtie, mss., cerneală violet 2 file 
17 Proces verbal 1 887 ianuarie 9, (copie a Subprefecturii Dealu), pe coală timbrată de l leu, 
hârtie vergee cu filigran, mss., cerneală violet, timbru sec de l leu, ştampilă imprimată a 
Subprefecturii Dealu, 2 file 
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la părinţi în urma Legii rurale din 1 864. Lazăr Petrescu a cumpărat şi acest pământ 
cu actul de vânzare din 1 8901 8, cu preţul de 730 lei. 

Cumpărările de pământ cât şi schimburile de terenuri efectuate de Lazăr 
Petrescu aveau drept scop întregirea hotarelor moşiei. Este şi cazul actului de 
schimb din 1 903 19, între Lazăr Petrescu şi vecinul de proprietate Costică Fussea, un 
alt mare proprietar al judeţului Dâmboviţa. Lazăr Petrescu dădea la schimb în 
deplină proprietate un teren de cinci pogoane şi cinci prăjini situate în comuna 
Colanu în valoare de 2080 lei. Acest teren făcea parte din moşia cumpărată de 
Lazăr Petrescu de la Aurelia Tănăsescu în 1 987 şi era terenul care conform acelui 
act de vânzare intra cu capul în moşia domnului Fussea, în partea de nord. Lazăr 
Petrescu la efectuarea acestui schimb primea un teren mai mare de opt pogoane şi 
opt prăjini, aflat în partea de răsărit a moşiei sale în valoare de 3328 lei. 

În anul 1 906, Lazăr Petrescu a cumpărat porţiunea de teren numită 
La Ulmi, în suprafaţă de 1 4,296 hectare cu preţul de 290 lei pogonul conform 
actului de vânzare20, la licitaţia ţinută de Primăria Târgovişte, primar fiind Gogu 
Pârvulescu. Acest teren, avea ca vecini : pădurea oraşului Târgovişte, proprietatea 
lui Lazăr Petrescu şi proprietatea doamnei Alexandrina Popescu. 

Fondul documentar demonstrează că Lazăr Petrescu era un jucător activ pe 
piaţa imobiliară, cumpăra şi vindea terenuri după propriile sale interesele 
financiare. 

Din 1 907, august, 1 2, există o declaraţie-scrisoare21 , semnată de vânzătorul 
Lazăr Petrescu şi de cumpărătorii Ion Andreescu şi lvan Safciu din Târgovişte. 
Lazăr Petrescu vindea moşia La Ciuciuc în suprafaţă de 80 pogoane, moşie 
cumpărată de el prin Ordonanţa de adjudecare nr. 28 din anul 1 89 1 ,  a Tribunalului 
Dâmboviţa (fondul nu conţine acest act), cu preţul de 32.000 lei. Această scrisoare 
- declaraţie este de fapt o înţelegere între părţi care, ţine loc de act de vânzare, 
până la facerea actelor definitive. Preţul cu care se vindea era tot de 32.000 lei, iar 
la încheierea acestei declaraţii s-a dat un acont de către cumpărători în sumă de 
8 .800 lei. Scrisoarea - declaraţie mai stabilea nişte condiţii ca: până la Sf. Nicolae 
1 907, cumpărătorii să achite jumătate din preţ, iar restul se va plăti în termen de 
cinci ani cu o dobândă de 1 0% pe an. Până la achitarea datoriei, moşia este 
ipotecată pentru a se asigura plata acestor dobânzi şi a capetelor (rate). În caz de 
neplata a acestor datorii, Lazăr Petrescu putea pune în vânzare moşia, rară curs de 

1 8  Act de vânzare 1 890 iunie 1 8  ,original pe coală timbrată de 5 lei, hârtie vergee cu 
filigran., mss., cerneală violet, timbru sec fiscal de 5 lei, ştampilă imprimată a Trib. D-ţa , 2 
file. 
19 Act de schimb 1 903, februarie 22, original pe coală timbrată de 10 lei, hârtie vergee cu 
filigran, mss. ,  cerneală violet, timbru sec de 10 lei, ştampilă imprimată a Tribunalului D-ţa, 
2 file. 
20 Act de vânzare 1 906, noiembrie 13 ,  original pe coală timbrată de 1 0  lei, hârtie vergee cu 
filigran, mss., cerneală neagră, timbru sec fiscal de 1 0  lei, ştampilă imprimată a Trib. D-ţa, 
2 file 
2 1 Declaraţie-scrisoare, 1 907, august 1 2, Târgovişte, original, hârtie, mss., cerneală neagră, 
semnături olografe, 2 file 
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judecată şi avea dreptul la despăgubire. La data acestei înţelegeri, terenul era făcut 
ogor pentru care, Lazăr Petrescu primea suma de 227,5 lei drept despăgubire. 
Foncierea, impozitele agricole, ale acestei moşii La Ciuciuc erau incluse la moşia 
Ulmi-Curii fapt, pentru care se stabileşte că, cumpărătorii începând cu 1 octombrie 
1 907, îi vor datora lui Lazăr Petrescu plata impozitului pe terenul cumpărat. Acest 
lucru va dura până când vor merge la primărie şi vor regla aceste datorii, astfel ca 
fiecare proprietar să-şi plătească direct impozitele. În ultima parte a înţelegerii se 
prevedea că, dacă până la Sf. Nicolae vânzătorul, nu va primi jumătate din suma 
de cei 32.000 lei, acontul dat de 8800 lei să fie considerat arenda acestor locuri, 
calculată la 40 lei pe pogon, iar vânzarea era considerată nulă. 

Un alt act, este o ofertă din 30 august 1 90i2, făcută de Lazăr Petrescu 
locuitorilor din Târgovişte Florea Ionciu, Ioniţă Brătescu şi Aron Nicolae referitor 
la vânzarea peticului de moşie de la Nisipuri, în suprafaţă de 24 pogoane, pământ 
pe care l-a cumpărat de la persoane ca : de la fratele meu Athanasie(Tănăsică) 
Petrescu cu actul din 1 87 1 ,  dec. 27; de la Stana Clucerescu, B. Clucerescu şi 
Ecaterina Clucerescu cu actul din 1 872, febr. 8; de la Dimitrei Predescu cu actul 
din 1 887, aprilie 1 6; de la Magdalena Preotu Năstase cu actul din 1 889, noiembrie 
6(fondul nu conţine aceste acte). Toate aceste petice de pământ formează un corp, 
prin mijlocul căruia trecea drumul Târgovişte - Dimoiu, iar preţul cu care se vindea 
era 1 1 .000 lei. Din această sumă cumpărătorii au achitat 6.000 lei până la Sf. 
Nicolae 1 907 (când va primi şi actul de vânzare), iar restul de 5 .000 vor fi achitaţi 
în termen de 5 ani cu o dobândă de 10% pe an (în fiecare an se va plăti câte 1 .000 
lei 1 capete plus dobânda de 10%). La facerea acestei oferte, cumpărătorii au dat un 
acont de 3 .000 lei. Pentru a se asigura că va primi dobânzile şi ratele (capetele), 
moşia va fi ipotecată de Lazăr Petrescu până la stingerea datoriei. În caz de 
neachitare a acestor rate, proprietarul Lazăr Petrescu va putea pune în vânzare 
moşia, rară drept de judecată din partea cumpărătorilor, şi de asemenea, va fi 
despăgubit de aceştia, atât din capete (rate), cât şi din dobândă. Acest petic de 
pământ, deşi este despărţit de moşia sa Ulmi - Curii, dar aparţinea de comuna 
Colanu, impozitul agricol (foncierea) este prevăzut la rolul lui Lazăr Petrescu . 
Până la despărţirea în roluri agricole pentru acest petic de pământ, cumpărătorii vor 
achita foncierea lui Lazăr Petrescu. Oferta mai cuprinde în încheiere încă o clauză: 
în cazul când, până la Sf. Nicolae 1 907, cumpărătorii nu vor achita suma restantă 
de 3 .000 lei, suma dată ca acont la facerea ofertei va fi considerată arenda acestor 
locuri, socotită 40 lei de fiecare pogon, iar înţelegerea pica. Documentul are în final 
o însemnare scrisă cu cerneală şi creion din care reiese că înţelegerea a funcţionat 
conform ofertei de vânzare. 

La vânzarea acestor terenuri Lazăr Petrescu s-a înţeles cu noii proprietari, 
ca începând cu 1 octombrie 1 907, impozitul agricol să fie plătit de către ei. Pentru 
reglarea acestei situaţii se încheie o declaraţie în 1 decembrie 1 907, cu noii 
proprietari ai peticelor de moşie Ciuciuc - Nisipurile şi Nisipuri în suprafaţă de 104 
pogoane, prin care se declară că vor merge la Precepţia comunei Colanu pentru 

22 Ofertă, 1 907, august 20, hârtie, mss., cerneală neagră, semnături olografe, 2 file. 

267 

https://biblioteca-digitala.ro



trecerea impozitului la rolul fiecăruia. Până la definitivarea acestei situaţii, aceştia 
se obligau să-I despăgubească pe Lazăr Petrescu pentru impozitul plătit cu suma de 
2,3 lei pentru fiecare pogon 23 . 

Din anul 1 9 1  O, există doua acte referitoare la proprietăţile lui Lazăr 
Petrescu, un memoriu şi un certificat în stadiu de concept, dar edificator pentru 
stabilirea suprafeţelor de pământ deţinute de acesta. Aceste acte au fost întocmite 
ca urmare a faptului că Lazăr Petrescu a fost înregistrat la Administraţia Financiară 
Dâmboviţa cu 346 hectare arătură, 6,40 ha pădure, 1 1 ,20 ha fâneaţă, 1 9,2 ha 
pământ în vatra satului Ulmi, ceea ce însemna în total că avea 3 82,20 ha24• Era o 
suprafaţă agricolă departe de adevăr, aşa cum se exprima Lazăr Petrescu. Acesta, 
credea că i-au fost adăugate şi moşiile pe care el le avea în arendă: moşia Matraca 
a lui Furtunescu şi Dimoiu a lui D. Starostescu, moşii care se învecinau cu Ulmi 
Curii. Pentru susţinerea cauzei sale Lazăr Petrescu, argumenta cu actele de vânzare 
a moşiei Ulmi - Curii şi cu planul acesteia, executat de inginerul Giurcovici. Cu 
această ocazie aflăm şi întinderea moşiei care era de 250 pogoane ( 1 25 ha), şi a 
avut ca prim proprietar pe Grigore Băleanu. Din această moşie de 250 de 
pogoane, după ce s-a scăzut 6 ha de pădure şi 6 ha ocupate de drumurile către 
Lazuri şi Bucureşti, au mai rămas 1 1 3 ha terenuri cultivabile. 

Certificatul (concept)25, eliberat de primarul comunei Colanu, este un act 
doveditor al moşiei Ulmi, al cărui proprietar este Lazăr Petrescu, ea fiind situată în 
satul Ulmi - comuna Colanu şi formează un singur trup, având ca vecini: 

- la apus - trecea şoseaua naţională Bucureşti, învecinându-se cu pământul 
locuitorilor cătunului Ulmi şi cu pădurea oraşului Târgovişte. 

- la răsărit - trecea şoseaua judeţeană Târgovişte - Butimanu, învecinându-se cu 
Matraca, cu moşia Starosteasca a lui C. Fussea. 

- la sud - cu locurile Bisericii Roşii, cu peticul de moşie Lazurile a lui Lazăr 
Petrescu (ce aparţinea de Comişani) cu moşia Lazurile a lui 1. Dalles. 

Despre peticul de moşie Lazurile fosta proprietate a lui Dimitrie Filip, 
avem date dintr-un alt document din anul 1 928, când aflăm că a fost cumpărat prin 
ordonanţă de adjudecare în 25 noiembrie 1 889, de soţia lui Lazăr Petrescu, Elena 
Petrescu şi avea o întindere de 25 ha. 

În acest certificat se specifica că, Lazăr Petrescu a mai deţinut două trupuri 
de moşioare Nisipurile- Ciuciuc şi Nisipurile (în partea dinspre biserică), pe care 
le-a vândut în 1 907. 

Un alt lot de documente în număr de 6, dovedesc cum a fost împărţit 
pământul deţinut de Lazăr Petrescu. După cum am arătat în cele de mai sus, acesta 
a avut o singură fiică, Maria, înfiată în 1 898, care se va căsători în 1 900, cu 
doctorul Vasile Atanasie Petrescu, fiul fratelui său vitreg Atanasie(Tănăsică) 
Petrescu. 

23Declaraţie, 1 907, decembrie, 1 , original pe coală timbrată de un leu, hârtie vergee cu 
filigran, mss. ,  cerneală neagră, timbru sec fiscal de 1 leu, semnături olografe, 2 file. 
24 Memoriu, f.d., original, hârtie, mss., cerneală neagră , 1 filă. 
25 Certificat nr. 1449, 1 9 1 0, decembrie 10, (concept), original, hârtie, mss., cerneală neagră, 
1 filă 
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Cu ocazia acestei căsătorii se va încheia un contract de căsătorie 26, care 
stabilea regimul căsătoriei, al dotalităţii. Ambii soţi locuiau în Târgovişte, pe strada 
Cătuneni, mireasa la nr. 1 O, iar mirele la nr. 22. Dota miresei, Maria Lazăr 
Petrescu, era compusă din jumătatea moşiei Ulmi - Curii care va intra în posesia 
mirilor în anul 1 9 1  O. Până la această dată, moşia rămânea în administrarea lui 
Lazăr Petrescu, iar acesta le va plăti o rentă anuală de 2.500 lei. După celebrarea 
căsătoriei se va plăti imediat primul câşt (rată). Dota mai era constituită şi din bani 
lichizi în sumă de 6.500 lei, sumă pe care ginerele Vasile Atanase Petrescu, a 
primit-o la facerea contractului de căsătorie. La acestea, se mai adăuga şi trusou! 
miresei care consta din: mobilier pentru un dormitor şi diferite servicii de masă şi 
obiecte de bucătărie, toate în valoare de 8 .500 lei. 

Contractul de căsătorie din 1 5  mai 1 900 (vezi anexa 1 ), mai are ataşate şi 
alte acte referitoare la administrarea jumătăţii de moşie a tinerilor căsătoriţi, Maria 
şi Vasile Atanase Petrescu. Aceste acte, se referă la prelungirea termenului de 
administrare a moşiei de către Lazăr Petrescu. El v-a administra jumătate de moşie 
până în anul 1 927, plătind rentă anual fiicei sale. În anul 1 927, renta avea valoarea 
de 40.000 lei şi era plătită în două câşturi. Din aceste însemnări, mai aflăm şi date 
colaterale ca: moşia dată ca zestre era de 1 20 pogoane (contractul de căsătorie nu 
specifica suprafaţa); că Mariei, i se spunea şi Miţa; că dr. Vasile Atanase Petrescu a 
fost mobilizat în al Doilea Război Balcanic, că fiica acestora Margareta, s-a logodit 
în 1 922, cu proprietarul N.N Ghiţă din Bilciureşti. Din toate aceste însemnări reiese 
un fapt că, familia dr. Vasile Atanase Petrescu, avea nevoie mereu de bani şi că de 
multe ori, solicita plata în avans a rentei funciare iar de primirea banilor semna de 
fiecare dată dr. Vasile Atanase Petrescu. 

Familia doctorului Atanase Petrescu a avut trei copii: în 1 90 1 ,  se naştea 
Lazărică (Matei - după numele naşului Matei Corbescu) şi mai târziu, Margareta şi 
Vasile• 

În anul 1 928, a murit soţia doctorului V.A Petrescu urmând a se face 
succesiunea asupra averii deţinute de aceasta, Maria dr. Vasile Atanase Petrescu. 
Referitor la acest eveniment, în fondul documentar există patru documente. Primul 
document din această secvenţă este o cerere27, adresată de moştenitorii Mariei, 
copiii ei, preşedintelui Tribunalului Dâmboviţa. Cererea este, în fapt, o chemare în 
judecată a lui Lazăr Petrescu, de către doi din nepoţii săi. Motivul acestei judecăţi o 
constituia faptul că, Lazăr Petrescu deţinea în continuare averea ce a revenit mamei 
lor, Maria, fără a avea dreptul legal. Era vorba despre jumătate din moşia Ulmi -
Curii (aproximativ 75 ha) şi moşia Lazurile (25 ha) lăsată moştenire mamei lor, de 
la bunica lor Elena. Cei doi nepoţi ai lui Lazăr Petrescu, Lazărică (Matei) şi 

26 Contract de căsătorie, 1 900, mai, 15 ,  original, pe coală timbrată de 5 lei, hârtie, mss., 
cerneală neagră, violet şi creion, timbru sec fiscal de 5 lei, ştampila imprimată a Trib. D-ţa, 
semnături olografe, 14 file. 
• Amănunte în Mihai Oproiu, Georgeta Toma, Jozsef Pildner, Pledoarie pentru o statuie, 
Ed. Pildner&Pildner, Târgovişte, 2007. 
27 Cerere, f.d., pe coală timbrată de 1 00 lei, hârtie vergee cu filigran, dactil o, timbru sec 
fiscal de l 00 lei, 2 file. 
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Margareta Nicu Ghiţă (cu consimţământul soţului ei), cer 2/3 din averea mamei lor, 
cealaltă treime va reveni fratelui lor minor, Vasile V. Petrescu , care nu a solicitat 
acest partaj . Partea de avere ce revenea celor doi nepoţi era evaluată la 67 ha şi 
valora 600.000 lei. 

Tribunalul Dâmboviţa pentru a efectua acest partaj a efectuat o expertiză, 
numind expert pe inginerul Gheţu care va întocmi un raport de expertiză28• 
Expertul a împărţit terenul în două loturi, conformându-se sentinţei Tribunalului 
Dâmboviţa din 1 928 (pe care fondul nu o conţine) un lot revenea nepoţilor şi 
celălalt lui Lazăr Petrescu. Expertul va inventaria toate construcţiile de pe moşie 
(conac şi acareturi), va face măsurătoarea terenului şi va stabili două variante de 
împărţire a moşiei Ulmi - Curii . În prima variantă va împărţi terenul arabil în 
suprafaţă de 1 32,590 ha în două loturi egale ca suprafaţă, urmând ca cel care obţine 
lotul II ( fără conac şi acareturi) să ramburseze celuilalt suma de 200.000 lei - care 
reprezenta valoarea construcţiilor. În varianta a II se propunea, să se adauge la lotul 
II (cel care nu deţinea conacul şi acareturile) o suprafaţă în plus de teren agricol de 
13 ,330 ha. Această suprafaţă era obţinută ca urmare a transformării valorii băneşti 
a construcţiilor (conac şi acareturi) de pe lotul 1 în teren arabil. Conform variantei a 
II a, lotul 1 cuprindea conacul, acareturile şi o suprafaţă de 59,630 ha (72,95 -
1 3,00 ha = 59,63 ha) teren arabil , faţă de lotul II care avea o suprafaţă de 72,96 
ha. Diferenţa de teren este echivalată cu conacul şi acareturile de pe lotul 1 în 
valoare de 1 3 ,33 ha. La stabilirea ambelor ipoteze, expertul a avut în vedere ca 
ambele loturi să aibă o ieşire la şoseaua naţională Fundata - Târgovişte - Sinaia. 
În urma acestei expertize, nepoţii au primit lotul 1 din moşia Ulmi - Curii şi 
conform expertizei trebuia să plătească suma de 200.000 lei pentru construcţiile 
aflate pe acest lot iar bunicul lor, Lazăr Petrescu, a primit lotul II. 

În acelaşi an, 1 928 între cele două părţi intervine o înţelegere, conform 
actului de schimb ( concept)29 prin care cele două loturi se schimbă, Lazăr Petrescu 
ia lotul 1, iar nepoţii lotul II. Cu această ocazie, bunicul Lazăr Petrescu, recunoaştea 
nepoţilor moştenirea lăsată de soţia sa Elena, a trupului de moşie Filipoaia din 
localitatea Lazuri, fosta proprietate a lui Dimitrie Filip. Pentru stingerea oricăror 
discuţii Lazăr Petrescu, mai cedează nepoţilor săi, Lazăr V. Petrescu şi Margareta 
Ghiţă, faţă de ce li se cuvenea, o suprafaţă de 6,5 ha. Pentru anul 1 928, Lazăr 
Petrescu se obligă, conform acestui act, să dea suma de 80.000 lei celor 3 nepoţi, 
incluzând acum şi pe minorul Vasile V. Petrescu, care din 1 927, se află în grija şi 
pe cheltuiala soţilor Margareta şi Nicu Ghiţă. 

Fondul documentar conţine o Listă pentru pământul rămas domnului Lazăr 
Petrescu din moşia Ulmi pe anul 1929 mai 31, care de fapt este un caiet dictando 
scris de Lazărică (Matei) Petrescu şi care poate ţine loc de hotărnicie30 Această 
listă, este a lotului 1 (după schimbul făcut cu nepoţii săi), a revenit lui Lazăr 
Petrescu. Inventarierea lotului 1 este făcută pe tarlale, specificându-se suprafaţa şi 

28 Raport de expertiză, 1928, decembrie, 14, (copie), hârtie, dactilo, 5 file. 
29 Act de schimb, 1 928 (concept), hârtie, dactilo, 2 file. 
30 Listă pentru pământul rămas domnului Lăzărică Petrescu din Moşia Ulmi, pe anul 1 92 1 ,  
mai 3 1 ,  hârtie, mss. ,  cerneală neagră, 8 file 
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vecinii: Tarlaua Ceirul - 1 0  pogoane, 1 2  prăjini, 1 4  stânjeni; Poiana Sultanei -
1 5  pogoane, 5 prăjini, 27 stânjeni; Căminul conacului - 1 pogon, 1 3  prăj ini, 
28 stânjeni; Ograda cu pruni - 2 pogoane, 1 5  prăjini, 1 8  stânjeni; Dealul aflat pe 
linia noului hotar care face parte din moşia Băleanca 24 pogoane, 1 3  prăjini, 24 
stânjeni; Tărlăluţa din spatele ogrăzii - 17 pogoane, 2 prăjini, 24 stânjeni; Islazul 
proprietăţii (ce face parte din corpul moşiei Băleanca) - 7 pogoane, 1 prăjină, 24 
stânjeni; Porumbul- proprietate ce face parte din corpul moşiei Băleanca -

5 pogoane, 2 prăjini, 42 stânjeni; Drumul cuprins între porumb şi islaz -

6 pogoane, 1 stânjeni; Pământul cu in , cânepă şi mazăre - 1 3  prăjini, 32 stânjeni; 
Tarlaua mare - 46 pogoane, 1 9  prăjini, 28 stânjeni; Pământul aflat peste drumul 
Lazurilor - 1 5  pogoane, 1 9  prăjini; Izvorul - 1 3  pogoane, 23 prăjini, 46 stânjeni; 
Pământul ocupat de drumul naţional judeţean ce ţine de moşia Ulmi: drumul mare 
Bucureşti ocupa 3828 stânjeni.; drumul judeţean Lazuri - 3448 stânjeni . ;  drumul 
comunal Matraca 233 stânjeni.; drumul ţarinei Ulmi - 396 stânjeni. Acest ultim 
drum este socotit doar pe jumătate fiindcă cealaltă jumătate aparţinea de moşia 
Fussea. Toate aceste drumuri dau o suprafaţă de şase pogoane două prăjini şi 21  
stânjeni. 

Toate terenurile descrise mai sus aveau o suprafaţă de 1 34 pogoane 
bătrâne, 1 5  prăjini şi 29 de stânjeni. 

Lazăr Petrescu a murit în anul 1 933, iar moştenitorii săi îi vor intenta un 
proces la Tribunalul Dâmboviţa, pentru stabilirea calităţii de moştenitori cât a părţii 
ce li se cuvenea fiecăruia. De astă dată procesul se va desfăşura între cei trei nepoţi 
şi cea de a doua soţie a lui Lazăr Petrescu, Maria. Averea succesorală conform 
actului de tranzacţie,3 1  cuprindea casa construită de Lazăr Petrescu, din strada Nicu 
Filipescu nr. 1 0  (fosta Cătuneni), moşia Ulmi-Curii, în întindere de aproape 105 
pogoane şi averea mobilă prevăzută în inventarul făcut din ordinul Tribunalului 
Dâmboviţa. Averea lui Lazăr Petrescu se va împărţi în 2 părţi egale, o parte revinea 
celor 3 nepoţi, iar cealaltă parte soţiei lui Lazăr Petrescu, Maria, fiecare parte avea 
o suprafaţă de 52,5 ha. Referitor la casa din str. N. Filipescu nr. I O, se specifica că 
va fi scoasă la licitaţie publică, iar suma obţinută va fi împărţită în două părţi egale. 
Nu ştim exact cum s-a rezolvat această situaţie, credem că soţia defunctului Lazăr 
Petrescu a fost despăgubită cu o sumă ce i-ar fi revenit dacă s-ar fi vândut casa, 
fiindcă, casa a rămas în patrimoniul familiei Lazăr V. Petrescu. 

În anul 1 938,  cei trei copiii ai doctorului Vasile Atanase Petrescu vor 
face partajul terenurilor arabile moştenite de aceştia în indiviziune. Dir. actul de 
partaj ,32 reiese că Lazăr V. Petrescu de profesie avocat şi Vasile V. Petrescu de 
profesie inginer, locuiau în casa bunicului lor, din str. N. Filipescu nr. 10, iar sora 
sa Margareta locuia la Bucureşti. Nepoţii lui Lazăr Petrescu stăpâneau în 
indiviziune următoarele terenuri : 65,5 ha din moşia Ulmi - Curii moştenire de la 
mama lor,Maria dr. V. Petrescu, prin sentinţa nr. 3 1 6  din 26 11. 1 929 la care se mai 
adaugă 1 3  ha, în total 78,50 ha; 25 ha la Lazuri - moşia Filipoaia rămasă moştenire 

31 Act de tranzacţie, f.d., hârtie, dactilo, neautentificat, 2 file. 
32 Act de partaj , 1 938,  iunie,3, original pe coală timbrată de 20 lei, hârtie vergee cu filigran, 
dactilo, timbru sec fiscal de 20 lei şi timbre fiscale aplicate de 7 lei, 2 file. 
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de la mama lor; 25,5 ha în Ulmi rămase moştenire de la bunicul Lazăr Petrescu prin 
sentinţa civilă nr. 55 din 27 II 1 934 a Tribunalului Dâmboviţa. Toate aceste 
terenuri au fost comasate şi împărţite în 3 loturi egale ca întindere fiecare având 
suprafaţa de 44 ha, 8872 mp. :  lotul nr. 1 (cuprindea jumătate din conac şi 
acareturi)era atribuit Margaretei Nicu Ghiţă; lotul 2 era atribuit lui Lazăr V. 
Petrescu; lotul 3 era atribuit lui Vasile V. Petrescu; acest lot cuprindea cealaltă 
jumătate din conacul şi acareturile moşiei şi reprezenta o compensaţie pentru 
calitatea terenurilor mai slabe . 

Lazăr Petrescu a fost un om întreprinzător, un om al epocii sale, a 
fructificat situaţiile favorabile lui care i-au adus mulţi bani . A ştiut să combine 
afacerile, desfăşurând activităţi economice în agricultură în industrie (petrol ) dar şi 
în comerţ. 

În domeniul petrolului a deţinut puţuri aflate în exploatare la Gura -
Ocniţei, începând cu anul 1 877. Exploatarea petrolului era la începuturile sale, în 
faza preindustrială, când Lazăr Petrescu avea puţuri la Gura - Ocniţei, importantă 
localitate pentru exploatarea petrolului în judeţul nostru. În fondul documentar 
amintit s-a păstrat un contract3 (vezi anexa 2), al lui Lazăr Petrescu făcut între el şi 
un taraf de meşteri puţari din Moreni (actul este legalizat de Primăria localităţii 
Moreni). Conform acestuia, puţarii se angajau să sape un puţ de mână în punctul 
Poiana Păcureţului. Preţul pentru săparea unui stânjen era de 32 lei vechi, o oca de 
mălai şi o aca de rachiu, preţ valabil până la adâncimea de 1 5  stânjeni. După 
această adâncime, dat fiind că, condiţiile de muncă erau mai periculoase, preţul 
unui stânjen de săpat creştea cu 8 lei. Taraful de puţari se obliga să înceapă lucrul 
cât mai repede (pe 22 ianuarie), iar în cazul când va da de păcură, atunci ei vor 
săpa şi un alt puţ după aceiaşi tocmeală. Acest taraf numit şi taraful unde este 
unchiaşul şi-a desfăşurat activitatea până în 1 5  decembrie 1 879, aşa cum reiese din 
plăţile făcute. Lazăr Petrescu a mai săpat şi alte puţuri după cum reiese din filele 
ataşate la contractul din 1 8  ianuarie 1 877. Un alt puţ era săpat de tara fu/ unde este 
Tudor şi a funcţionat până în mai 1 880. Un alt taraf, taraful de puţari cel de pe 
urmă a fost angajat să sape un puţ în februarie 1 878 şi după plăţile făcute se pare că 
sa lucrat la el până în martie 1 878. Un lucru este cert, Lazăr Petrescu a investit în 
exploatarea petrolului, a sesizat care este orientarea în domeniul resurselor 
energetice, resurse necesare dezvoltării şi modernizării economiei româneşti. 
Putem conchide că, Lazăr Petrescu se poate alătura grupului de întreprinzători 
dâmboviţeni din domeniul petrolului ca 1. Grigorescu, M.  Câmpeanu şi Grigore 
Gavrilescu, etc. care în perioada de până la apariţia legii minelor din 1 895, au 
preluat iniţiativa în industria petrolieră de la fântânarii - moşneni, devenind 
reprezentanţi ai micii burghezii naţionale. 

Fondul documentar amintit conţine şi fotografii făcute la Gura Ocniţei, 
punctul Cucui, cu ocazia concesiunii petroliere a avocatului Grigore Tollea 
(deputat de Dâmboviţa din partea P.N.L.). Aceste fotografii (vezi anexa 3), 

33 Contract, 1 877, ianuarie, 1 8, original, pe coală timbrată de 1 leu, hâtrie vergee cu filigran, 
mss., cerneală violet, timbru sec fiscal de 1 leu, sigiliu imprimat al Primăriei Moreni, 4 file 
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reprezintă documente importante ale exploatării petrolului în Schela Gura-Ocniţei. 
Printre personajele implicate în concesionarea terenurilor petroliere se află şi 
nepotul lui Lazăr Petrescu, Lazărică (Matei) Petrescu. De la el, fondul amintit 
păstrează o scrisoare, adresată avocatului Ionel Alecsandrescu din Târgovişte, 
implicat în tranzacţiile petroliere. În această scrisoare i se solicită o întâlnire pentru 
a tranzacţiona nişte terenuri petrolifere pe care le are, cât şi cele pe care le mai are 
şi tata, bineînţeles fără nici o încurcătură14. 

Lazăr Petrescu îşi va construi în Târgovişte o casă pe strada Cătuneni nr. 
1 O, suburbia Stolnicu, conform aprobării dată de Primăria Târgovişte în 20 martie 
1 89 1 ,  primar fiind 1. Angelescu. Se autoriza construirea unei case din zidărie 
masivă, din material de bună calitate, învelitoare din tablă de fier, şi cu coşurile 
din olane, aşezate la cel puţin 0,25 cm de lemnăria învelitoarei35. Autorizaţia de 
construcţie mai făcea referire la construirea unei haznale şi a unui grajd. Haznaua 
va fi construită din zid de cărămidă tencuit cu ciment şi prevăzută cu un ventilator 
şi orificiu de curăţare. Grajdul va fi construit în interiorul curţii din zidărie masivă 
şi învelit cu tablă de fier. În 1 893, Lazăr Petrescu obţinea o autorizaţie de 
construcţie de la Primăria Târgovişte, primar fiind 1. Angelescu, pentru a face o 
împrejmuire la casa sa din str. Cătunei, nr. 1 O. Aceasta era realizată din grilaj de 
fier plasat pe un postament de zidărie 36. 

O altă casă a familiei Petrescu este construită la Aninoasa, de ginerele 
acestuia dr. Vasile Atanase Petrescu. Casa a fost începută, după mărturia fiului său, 
Lazăr Matei Petrescu, înainte de mobilizarea lui pe front în Războiul Balcanic. 
După mărturia acestuia, casa construită la Aninoasa se asemăna cu casa liberalului 
târgoviştean C. D. Dirnitriu, iar la plecarea tatălui său pe front, se ajunsese cu 
construcţia până a fereastră. 

Referitor la acest imobil, în fondul de documente donat, există o fişă a 
acestui irnobie7, făcută cu ocazia bornbardarnentului din 1 944, când acesta a fost 
afectat. Conform acestei fişe, casa se compunea din 3 apartarnente(suprafaţa 
construită era de 375 ha.) garaj , povamă, dependinţe şi cu un teren aferent de 9 ha 
plantat cu vie. Casa a fost construită în 1 9 1 3  din materiale solide: cărămidă, piatră, 
beton, parchet, acoperiş din tablă de fier, servea drept locuinţă a doctorului 
V. A. Petrescu, având 1 O camere. 

În cele de mai sus, prin intermediul acestui fond documentar deţinut de 
C.N.M. Curtea Domnească Târgovişte, am prezentat date despre identitatea 
membrilor familiei Lazăr Petrescu, a averii imobiliare deţinute cât şi a activităţilor 
economice desfăşurate de aceasta. 

34 Scrisoare cu plic, 1 926, februarie, 1 8,mss., cerneală violet, 1 filă 
35 Autorizaţie de construcţie 1 89 1 ,  martie, 20, original pe coală timbrată de 5 lei, hârtie cu 
filigran, mss. ,  cerneală violet, timbru sec fiscal de 5 lei, a Primăriei Târgovişte, 2 file 
36 Autorizaţie de construcţie, 1 89 1 ,  mai 20, original, pe coală timbrată de 5 lei, mss., 
cerneală violet, timbru fiscal de 5 lei, ştampilă imprimat a Primăriei Târgovişte, 2 file 
37 Fişa imobilului bombardat 1 944, iulie 3 1 ,  hârtie tipizată, mss., cerneală neagră, 1 filă 
(este original întocmit de Primăria Aninoasa) 
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Familia Lazăr Petrescu, familie de proprietari târgovişteni cu un arbore 
genealogie de cel puţin patru generaţii a avut un rol important în dezvoltarea şi 
modernizarea oraşului Târgovişte sub toate aspectele: social - economic, edilitar
urbanistic, politic şi cultural. 
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Contract de căsătorie - 15 mai 1900 (faţă, verso) 

L{tzărica Petrescu - Schela Ochiur 
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Sondele nr. 1 ,2,3 -Societatea 
Prahova, Gura Ocniţei 
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Schela - Gura Ocniţei -
Punctul Cucu 

Valea Resca - Gura Ocniţei 
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